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B. B. jer ver Stidjel fiiv etn Had 3u avbeiten, deffen
duferer Durdymeffer Dy = 120 mm,
Jahnzabhl Z = 104
Hieraud nady Formel (4)
2 Dy - 7 120 - 3,141 120-3,141 g
getlung=—1t = = . == —3,53mm.

Z—+m 104-+3,141 107,141
Wirtjamer Durdymeffer Dy =D, —t=120—3,53 =116,47Tmm.

o . = 116,47

Wirtfamer Halbmefier = *;: — 58,24 mm.
Stiftenentfernung von der Mittellinte = 3,63 mm.
Stiftenftirte = 1%/ Teilung = 15 - 3,63 = 5,3 mm.

Man nimmt nun einen rechtedigen Bledhftreifen von etwa 20 mm
Breite und 60 mm Yinge, uif** eine Phittellinie ein, jest auf der Vex
lingerung derjelben mit dem Jirfel etn und peichnet den Teilfreid mit Bivkel
dffrung ”:"” — 58,24 mm, {dhldat 3,53 mm von dex Mittellinie Korner
und bobrt Yocher durd), in weldhe dann die 5,3 mm ftarfen Stifte ein-
gefchlagen mwerden, bdre, wenn bder Stidel 3. B. aud Lluabdratftahl von
8 > 8 mm qearbeitet werden follen, um 8 mm aud dem Bled) hervorragen
miiffen.

Jmmerhin fommen bier nod) leicht fleine Febhler vor, indem die Stifte
ctivad zu nabe oder zu fern voneinander Zu ftehem fommen. MRt man
nun iiber die Siiften, jo muf dad Wiak

— 9 «.H,I[Hmftmff — Babnliidenbrette, in unferem Beijprele
2 «53mm 4 Yo - 3,53 mm 12,36 mm feun, masd
man ouvd) geringe8 Biegen der Stifte letdyt hervorbringen fann enn

etne fleine Abmeidjung vorgefommen fein jollte.

Bur Ausfithrung der Stidhel wird zunddhft mit der Flachfeile bdie
Sladhe ab (Fig. 27, Taf. 2) abgenmommen und and dem Groben bdie
Breite cd vorgefeilt, hevauf die Seiten bet ¢ und d nad) vitcfodrtd diinner
sulaufend geavbeitet und nun erft die Walzung mitteld der RHundfeile ausd
qeavbettet, wobei die Elbﬂ!:,um‘ [ehre mit ben Stiften zur Vermwendung fommt.

IBill man befonderd reinen Sdynitt, fo unpml}ll 8 fich, den ©idyel an
pen Sdymttfanten 3zu polieren, wad mitte(8 Diamantin am j[dnellften ex
veicht mwird.

Ein Nadyteil diefer Stichel ift, daf fie durd) Nadyjchleifen ftetd jdhwbder
werden. Vet ftarfem Wrbeiten ift e8 aber ndtig, Stidhel zu haben, welde
itetd eimen gletchen Luerfdnitt bebalten. Diexzu vevivenvet man durd
Drehen erzeugte Stichel,

Man dreht, Fig. 28, Taf. 2, eine Sdjeibe von einer Stirfe, die etwasd
qriger al8 bie Nabdteilung ift, devart ab, daB am Umfange, wo mwir aud)
einen radialen ©dnitt zur Adyfe legen, ein Linerfdnitt von der Form der
Sabhnliide entftebt. Die Sdyeibe, weldhe volljtdndig emer vorgedrehien Frije
entfpricdht, wird mun exzentrifdh oud- und etwad mehr al8 cin Biertel weg
gefeilt, dann auf bdie Sticheljpindel gefept und wirkt an der Flide ab
ald Stihel. Sdhleifen wir nun fo, daR die nen entftehenden Fliden ab
ftetd radial jum urfpriinglichen Adyjenmittelpunite find, jo bleibt der Stidyel
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